Zmiana liczby faz

W urzadzeniach wielofazowych (np. prostownikach 6 lub 12 pulsowych) istnieje koniecznosé
dostosowania uktadu tréjfazowego do potrzeb odbiornika. Mozna to zrealizowa¢ przez budowe
ztozonego transformatora o wielofazowym obwodzie wtérnym.

Istnieje kilka r6znych mozliwosci konfiguracji uzwojenia wtérnego, ktére pozwalajg uzyskac uktad
szesciofazowy. Oprécz potgczenia w podwdjng gwiazde stosuje sie réwniez uktad podwdéjnego

trojkata lub tzw. uzwojenie widetkowe.

Transformatory wielofazowe stosowane sg najczesciej do wspdtpracy z energoelektronicznymi uktadami
przeksztattnikowymi.

Najczesciej stosowane uktady potgczen transformatoréow 3-fazowych, wielouzwojeniowych,
zmieniajgcych liczbe faz:

1. Uklad 3/6 faz (podwdjnej gwiazdy):

2U
* * X 1U1
2W \
2Z 2V
* * *
2y, 2w
2Y 1W1 2X 1Vv1
2N
2. Uktad 3/12 faz:
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3. Uklad 3/6 faz (podwéjnego tréjkata) :
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4. Uklad widetkowy :
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V.3.1.4. Specjalne uktady potaczen transformatorow :
Wiele nowoczesnych rozwigzan technicznych stwarza zapotrzebowanie na transformatory

o nietypowej budowie i specyficznych wtasnosciach.

Uktad Scotta — 3/2 fazy :

W ukfadzie Scotta pracujg dwa jednofazowe transformatory T1 i T2 pracujgce w nizej
przedstawionej konfiguracji. Jest to jeden ze sposobow przeksztatcenia obwodu trojfazowego na
dwufazowy. Réwnomiernie obcigzony uktad Scotta (gdzie prady Iy, |4 sg rowne i przesuniete w fazie
o kat 7/2), bedzie symetrycznie obcigzat sie¢ trojfazows. Jest to duza zaleta tego ukfadu.
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Uktad Vv - 3/1 faze :
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Nastepnym czesto stosowanym sposobem przeksztatcenia obwodu tréjfazowego na jednofazowy,
jest uktad ,VVv’. Transformatory tego typu budowane sg podobnie jak standardowe transformatory
trojfazowe jednak z pominieciem uzwojenia znajdujacego sie zwykle na Srodkowej kolumnie rdzenia.
Otrzymujemy w ten sposob transformator zasilany z sieci tréjfazowej, ktory po stronie wtornej zasila
obwdd jednofazowy. Zaletg uktadu jest mozliwos¢ zasilania odbiornikéw jednofazowych o duzych
mocach z sieci tréjfazowej. Wadg tego rozwigzania jest niesymetryczne obcigzenie sieci zasilajace;,
faza srodkowa (V) obcigzona jest podwdjnie w poréwnaniu z pozostatymi (U i W).

X

1V




